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R e f o r m a  î n v ă ţ ă m â n t u l u i
Una dintre cele mai importante 

legi, elaborate în cadrul schimbărilor 
structurale prin care trece Statul român, 
este legea pentru reforma învăţămân
tului de toate gradele.

N ’au lipsit de sigur nici în trecut 
reformele învăţământului. Ba uneori au 
fost atât de dese, în ritmul schimbării 
miniştrilor dela departamentul învăţă
mântului, încât legile n’apucau să fie 
aplicate şi altele le luau locul. Dar spi
ritul în care erau elaborate acele legi 
şi prin ripiile din care se inspirau va
riau, în cel mai bun caz, după prefe
rinţele personale ale ministrului res
pectiv. Aşa s ’a întâmplat că şcoala 
românească a fost când clasicistă, când 
modernistă, când filosofică şi nicide
cum o şcoală a realităţilor, a nevoilor 
reale ale poporului românesc.

Acum însă este vorba de cu totul 
altceva. E vorba de un întreg ansamblu 
de măsuri unitare cerute învăţămân
tului românesc de realităţi, de structura 
şi ideologia Statului român, nu de prefe 
rinţele sau fantazia unui ministru. In 
această lumină vom încerca să analizăm 
principiile generale ale nouei legi pen
tru reforma învăţământului, cuprinse în 
deosebi în art. 1 al legii, sub formu
larea următoare :

învăţăm ântu l public în R epublica  
P opu lară  R om ână e s te  învăţăm ânt de 
S ta t ş i con stitu e  un drep t eg a l pentru  
to ţi ce tă ţen ii R epu blic ii P opu lare R o
m âne, fă r ă  deo seb ire  de  sex , naţio
nalita te, ra să  sau  re lig ie . E l e s te  or
g a n iza t p e  tem eiu l unităţii de  stru c
tură ş i  e s te  a ş e z a t  pe b a ze  dem ocra 
tice , popu lare ş i  r e a lis tş tiin ţif ic e . în
văţăm ântu l public  e s te  laic.

Din acest articol şi din ansamblul 
legii reiese în primul rând grija pe 
care Statul român o are ca tot popo
rul românesc şă ştie carte şi să profite 
de binefacerile culturii, indiferent de 
sex, naţionalitate, rasă sau religie.

Şi e firesc să fie aşa. O demo
craţie reală, populară, nu se poate con
cepe cu un procentaj de 30% anal
fabeţi şi cu alţi 30°/o semianalfabeţi, 
adică trecuţi prin şcoaia primară, dar 
abia dacă mai ştiu să şi pună o sem
nătură. Această tristă moştenire a tre
cutului trebue lichidată în cel mai scurt 
timp cu putinţă. Regimul de democraţie 
populară sub care ne aflăm nu se va 
mai mulţumi ca cele din trecut să de
clare pe hârtie învăţământul obliga
toriu şî gratuit, ci va căuta să asigure 
şi mijloacele materiale necesare pen
tru împlinirea obligativităţii şi gratui
tăţii învăţământului. Ruşinea analfabe
tismului va fi ştearsă de pe obrazul 
ţării prin frecventarea şcolilor elemen
tare de către toţi copiii şi prin orga
nizarea unor cursuri de alfabetizare, 
cu durată de 1— 2 ani, pentru perşoa 
nele între 14 şi 55 ani, iar absolvirea, 
prin examen, a acestor cursuri va echi 
vala cu absolvenţa primilor patru ani 
ai învăţământului ele.mentar.

Cât de importante vor fi rezulta
tele acestei campanii de masivă alfa
betizare a ţării, poate înţelege oricine.
Biserica noastră ortodoxă, care cea  
dintâi a pus cartea în mâna poporului 
şi l-a învăţat buchile, are o mie de

motive să se bucure că toţi fiii ei du
hovniceşti sunt chemaţi la lumina în
văţăturii. Căci prin ştiinţa de carte a 
poporului se uşurează considerabil o- 
pera de propagare a Cuvântului Dom
nului, se zideşte în sufletul credincio
şilor un creştinism luminat, se luptă 
cu mai mult succes împotriva credin
ţelor greşite şi practicilor superstiţioase 
etc. Iar prin introducerea limbii ruse 
în întreg învăţământul, începând dela 
clasa lV-a elementară, se dă studen
ţilor teologi şi întregului cler român 
posibilitatea de mult dorită de a se fo
losi de bogata literatură teologică şi 
bisericească a Bisericilor ortodoxe din 
ţările de limbă slavă, în frunte cu 
marea noastră vecină şi prietenă dela 
Răsărit Uniunea Republicilor Socialiste 
Sovietice.

Un al doilea principiu al învăţămân
tului actual este acela ca învăţământul 
să fie organizat exclusiv de către Stat. 
Inlr’adevâr, nouă concepţie despre lume 
şi viaţă, care stă la temelia Statului ro
mân, nu poate îngădui ca o parte a în
văţământului să se risipească ideologic 
şi organizatoric pe diferite linii -de con
duită, străine uneori de interesele su
perioare ale Statului. Nu e cazul, sun- 
rem convinşi,cu şcolile confesionale 
ortodoxe, care, ca şi Biserica ortodoxă 
însăşi, s ’au confundat totdeauna cu in
teresele superioare ale poporului ro
mânesc, al cărui bine l-au realizat cu 
nesfârşit de multe jertfe, ştiute şi ne
ştiute, ci e vorba de unele şcoli con
fesionale şi particulare, care au ma
nifestat totdeauna o vădită înclinare 
centrifugală sub raport naţional şi cul
tural, când nu au fost simple instituţii 
cu Scop lucrativ, Ia adăpostul confesio- 
nalismului. Cu fireasca părere de rău, 
pe care ne-o provoacă deslipirea de Bi
serica noastră a şcolilor confesionale 
ortodoxe, deodată cu — şi mai ales 
din pricina — celorlalte şcoli confesio
nale şi particulare, mărturisim totuşi 
că înţelegem raţiunile pentru care s’a 
luat măsura generală a trecerii la Stat 
a tuturor şcolilor confesionale şi par
ticulare.

A treia nevoie a învăţământului, 
este aceea ca învăţământul să fie aşe
zat pe baze democratice populare, în 
sensul ca, pe de o parte, toţi fiii po
porului să aibă acces la toate treptele 
învăţământului, nu numai copiii celor 
bogaţi, iar pe de altă parte, învăţătura 
ce se primeşte în şcoli să fie pusă în 
slujba poporului, să mulţumească ne
voile Iui reale sufleteşti şi materiale, 
nu interesele sau gusturile unei poj
ghiţe sociale desrădăcinată, profitoare 
şi duşmănoasă faţă de popor.

Cât de dreaptă, cât de salutară 
este această nouă orientare a învăţă
mântului, o pot spune, între alţii, preoţii 
Bisericii noastre ortodoxe, cari numai 
ei ştiu prin câte greutăţi au trecut pă
rinţii lor, aproape toţi ţărani, pentru 
a-i ţine prin şcoli şi câte greutăţi în
tâmpină ei înşişi pentru a şi instrui 
copiii la şcoli mai înalte. Te doare 
sufletul când ştii câţi copii desgheţaţi, 
care ar fi putut ajunge să facă cinste 
celor mai de seamă posturi de con
ducere, au fost ţinuţi pe Ioc, îngropaţi

prin sătuleţe, din pricina sărăciei „lucii“ 
a părinţilor lor, în vreme ce progenitu
rile secătuite de vlagă intelectuală şi fi
zică ale nobilimii „sângelui“ şi banului 
străbăteau uşuratic învăţământul şi se 
cocoţau cu îndrăzneală în toate func
ţiile înalte. A se curma această ne
dreptate înseamnă a face nu numai 
operă de democraţie populară, ci şi 
de morală creştină în cel mai strict în
ţeles al cuvântului.

De asemenea, nimic mai just de
cât a pune şcoala în slujba poporului, 
pe care nu-1 pasionează problemele de 
filologie şi literatură clasică, nici is
toria sistemelor filosofice care se do
boară unele pe altele, fiindcă sunt toate 
neîntemeiate, nici beletristica desprinsă 
de viaţă şi de morală şi cu atât mai 
puţin simte poporul nevoia manieris
mului găunos ce se cultiva în pensi- 
oane pentru odraslele ce-şi pregăteau 
o viaţă de salon.

Poporul are nevoi mult mai mari 
şi mai urgente decât acestea. Cine cu
noaşte viaţa satelor noastre — şi cine 
o cunoaşte mai bine decât preotul? — 
îşi dă seama în ce lipsuri cum plite  
a trăit de veacuri acest popor de des
culţi şi cât de dreaptă, cât de umană 
şi necesară apare reforma care pune 
învăţământul în slujba poporului.

Tot în lumina acestor nevoi ur
gente de ridicare materială şi cultu
rală a maselor muncitoreşti şi ţără
neşti trebue privit şi un alt principiu 
al nouei legi a învăţământului, potrivit 
căruia învăţământul trebue să fie rea
list, ştiinţific, practic. Nu e de conce
put ca o ţară ca a noastră, „emina
mente agricolă“, cum se spunea de o- 
biceiu, să nu aibă şcoli de agricultură, 
cum nu e de conceput ca o ţară cu 
un primejdios surplus de aşa zişi „in
telectuali“ — oameni cu studii, uneori 
superioare, dar fără putinţă de a fi fo
losiţi în funcţiile Statului sau în cele 
particulare — să aibă un procentaj de 
80% şcoli teoretice. Popoarelor occi
dentale, în a căror subordine politică 
şi economică ne am aflat atâta vreme, 
le-a plăcut să vadă cum înfloreşte la 
noi ciupercăria intelectuală, în schimb, 
la ele acasă, au desvoltat învăţămân
tul practic, tehnic, agricol etc., pentru 
a ne robi cu atât mai bine economi- 
ceşte. Reformatorul învăţământului ro
mânesc vrea să curme cu această tra
diţie, îndreptând învăţământul pe linie 
ştiinţifică, realistă, şi creând numeroase 
şcoli practice pentru diferitele nevoi 
ale industriei, agriculturii, comerţului 
românesc etc.

!n fine, un alt principiu, cuprins 
în primul articol al legii pentru reforma 
învăţământului, este acela al laicizării 
învăţământului, prin care nu trebue să 
se înţeleagă că învăţământul va fi an
tireligiös, ci numai că materiile de în
văţământ se vor inspira dintr’o con
cepţie ştiinţifică despre lume şi viaţă, 
excluzându se adică orice cauzalitate 
transcendentă în înlănţuirea fenome
nelor naturii, aşa cum de altfel s ’a pro
cedat şi până acum la materiile ştiin
ţifice, şi căutându-se în ştiinţă un în
drumător pentru conduita omenească.

nu în autoritatea unei Fiinţe suprema 
care întruneşte valorile absolute şi pe 
care noi o numim Dumnezeu. Profe
sorii, ca şi elevii, pot fi şi pot r&mâne 
credincioşi religiei părinţilor lor sau 
religiei pe care vor dori s’o adopte. 
„Libertatea conştiinţei şi libertatea de 
manifestare sunt garantate şi de con
stituţie şi de noua lege a cultelor“, a 
declarat d. prof. Stanciu Stoian, mi
nistrul cultelor, într’un magistral arti
col din ziarul „Frontul Plugarilor“ cu 
data de 23 August 1948. „Ceea ce 
se schimbă, explică d-sa în continuare, 
este numat faptul că se recunoaşte 
Statului, singur, dreptul de a se ocupa 
de instrucţiunea generală, care trebue 
să fie una pentru tot poporul, neco
lorată de diversitatea punctelor de ve
dere confesionale“. De asem enea, d. 
ministru al cultelor a amintit că prin 
Constituţie se recunoaşte cultelor drep
tul de a avea şcoli speciale pentru 
pregătirea clerului, iar „în cadrul şi 
prin organizaţiile sau comunităţile lor, 
cultele au toată libertatea să facă edu
caţia şi instrucţia religioasă a credin
cioşilor lor".

Ceea ce înseamnă, repet, că atât 
profesorii cât şi elevii pot fi şi pot ră
mâne credincioşi religiei lor. Oricine 
poate găsi în religia pe care o cultivă 
o sursă de bucurii interioare, un răs
puns Ia problemele capitale ale cau
zelor prime şi ale rostului întregei 
existenţe, orice suflet însetat de ade
vărul absolut, de binele absolut, de 
frumosul absolut, adică de valurile su
preme, îşi poate oţeli energia morală 
în trăirea acestor valori prin Fiinţa 
care, după credinţa noastră, le întru 
pează, dar şcoala trebue să facă ab
stracţie de consideraţiunile de ordin 
metafizic şi religios, rămânând pe te
melii ştiinţifice.

Faptul că religia nu se mai predă 
ca materie în învăţământ — şi ştim că 
felul cum se preda îi reducea uneori 
eficacitatea la zero, chiar şi sub zero 
— pune pe umerii noştri, ai clericilor- 
din toate treptele, ai monahilor şi pro
fesorilor de teologie, sarcina de a ne 
înzeci zelul, pentru ca trăirea religi
oasă să fie o realitate vie în sufletul 
nostru, al fiecăruia, in familie şi în Bi
serica noastră. Clericul zelos poate 
găsi o mie de căi pentru a ajunge la 
sufletul semenilor săi sau pentru a-i 
atrage Ia sine, împărtăşindu-le binefa
cerile spirituale ale credinţei. Numai 
zel să aibă şi încă mai mult să aibă.

Privită în ansamblul ei, noua lege 
pentru reforma învăţământului se pre
zintă deci ca un viguros efort de sis
tematizare a învăţământului în vederea 
desfiinţării analfabetismului, a unificării 
de structură, a democratizării şi aşe
zării învăţământului pe temelii ştiinţi
fice, realiste, pentru a se satisface ne
voile urgente de înzestrare a ţării cu 
oamenii de ştiinţă şi tehnicienii de care 
are nevoie.

Prin urmare, e vorba de o re
formă de cea mai mare importanţă, 
dela care suntem îndreptăţiţi să aştep
tăm un real progres şi o cât mai de
plină dreptate socială.

Emilian Vasilescu
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Legea pentru regimul general al cultelor
CAPITOLUL III 

Despre activitatea cultelor
In Monitorul Oficial Nr. 178 din 4 Au

gust 1948, a apărut următorul Decret pentru 
regimul general al cultelor religioase;

CAPITOLUL I 
Dispoziţiuni generale.

SECŢIUNEA I 
Despre libertatea religioasă.

Art, 1. — Statul garantează libertatea 
conştiinţei şi libertatea religioasă pe tot cu
prinsul Republicii Populare Române.

Oricine poate să aparţină oricărei re
ligii sau să îmbrăţişeze orice credinţă reli
gioasă, dacă exerciţiul ei nu contravine 
Constituţiei, securităţii şi ordinei publice 
sau bunelor moravuri.

Art 2. — Ura confesională manife
stată prin acte, care stânjenesc líbérul exer- 

^  ciţiu al unui cult religios recunoscut, con- 
'stitue un delict ce se pedepseşte conform 
legii.

Art. 3. — Nimeni nu poate fi urmărit 
pentru credinţa sa religioasă sau pentru 
necredinţa sa.

Credinţa religioasă nu poate împiedeca 
pe nimeni de a dobândi şi exercita drep
turi civile şi politice şi nici nu poate scuti 
pe nimeni dela obligaţiunile impuse de legi.

Art. 4. — Nimeni nu poate fi con
strâns să part'cipe la serviciile religioase 
ale unui cult

Art. 5. — Nimeni nu poate fi con
strâns, prin măsuri administrative de Stat, 
să contribue la cheltuelile unui cult sau să 
se supună unor hotărâri ale organelor re
ligioase de judecată.

TECŢIUNEA II.
Despre libertatea organizării cultelor.

Art. 6. — Cultele religioase sunt libere 
să se organizeze şi pot funcţiona liber dacă 
practicile şi ritualul lor nu sunt contrare 
Constituţiei, securităţii sau ordinei publice şi 
bunelor moravuri.

Art. 7. — Cultele religioase se vor 
organiza după norme proprii, conform în
văţăturilor, canoanelor şi tradiţiilor lor, 
putând organiza, potrivit aceloraşi norme, 
aşezăminte, asociaţiuni, ordine şi congre- 
gaţiuni.

Art. 8. — Cultele religioase recunos
cute pot avea organe de judecată religioasă 
pentru disciplinarea personalului din servi
ciul lor.

Organele disciplinare de judecată se or
ganizează prin regulamente speciale, în con
formitate cu canoanele şi statutele cultelor 
respective. Regulamentele se alcătuesc de 
organele legale ale cultului respectiv şi se 
aprobă prin decret al Prezidiului Maréi Adu
nări Naţionale, la propunerea ministerului 
cultelor.

Art. 9. — Părţile componente locale 
ale cultelor religioase recunoscute pot avea 
şi întreţine singure sau în asociaţie cu altele 
cimitire pentru credincioşii lor.

Comunele sunt obligate a crea cimi
tire comune sau locuri rezervate din te
renurile cimitirelor existente, pentru înmor

mântarea celor ce nu aparţin cultelor ce 
au cimitire.

CAPITOLUL II
Raporturile dintre Stat şi cultele religioase

Art. 10. — Credincioşii tuturor cul
telor religioase sunt obligaţi a se supune 
legilor ţării, a depune jurământul în forma 
şi în cazurile prevăzute de lege şi a face 
înscrierea actelor de stare civilă la oficiile 
de stare civilă în termen legal.

Art. 11. — Delictele şi crimele de 
drept comun săvârşite de şefii sau de ie
rarhii cultelor religioase se judecă de Curţi, 
cu recurs la Curtea Supremă.

Art. 12. — Cultele religioase recuno
scute vor trebui să aibă organizaţie cen
trală, care să reprezinte cultul, indiferent 
de numărul credincioşilor săi.

Art. 13. — Cultele religioase, pentru 
a putea să se organizeze şi să funcţioneze, 
vor trebui să fie recunoscute prin decret 
al Prezidiului Maréi Adunări Naţionale, dat 
la propunerea Guvernului, în urma reco
mandării ministrului cultelor.

In cazuri bine motivate se va putea 
retrage recunoaşterea în acelaşi mod.

Art. 14. — In vederea recunoaşterii, 
fiecare cult religios va înainta, prin Mini
sterul Cultelor, spre examinare şi aprobare, 
statutul său de organizare şi funcţionare, cu
prinzând sistemul de organizare, conducere 
şi administrare, însoţit de mărturisirea de 
credinţă respectivă.

Art. 15. — Biserica Ortodoxă Ro
mână este autocefală şi unitară în organi
zarea sa.

Art. 16. — Organizarea de partide 
politice pe bază confesională este interzisă.

Art. 17. — Părţile componente locale 
ale cultelor religioase recunoscute, precum 
comunităţi, parohii, unităţi, grupe, vor trebui 
să fie înscrise într'un registru special al 
primăriei respective, cu arătarea nominală 
a organelor de conducere şi control şi cu 
indicarea numerică a membrilor cari fac
p a rte  din e le .

Art. 18. — Asociaţiunile civile şi fun- 
daţiunile care urmăresc în total sau în parte 
scopuri religioase, trebue, pentru a fi recu
noscute ca persoane juridice, să aibă încuviin
ţarea Guvernului, prin Ministerul Cultelor, 
fiind supuse întru totul obligaţiunilor ce 
decurg din legi cu privire la caracterul 
lor religios.

Art. 19. — Inscripţiunile şi semnele 
simbolice, precum şi sigiliile sau ştampilele 
arătând denumirea cultului, vor trebui să 
aibă în prealabil aprobarea Ministerului 
Cultelor.

Art. 20. — Şefii cultelor, ierarhii şi 
în general întregul personal din serviciul 
cultelor, trebue să fie cetăţeni români, bu- 
curându-se de deplinătatea exerciţiului 
drepturilor civile şi politice.

Art. 21. — Şefii cultelor, precum şi 
mitropoliţii, arhiepiscopii, episcopii, superin- 
tendenţii, administratorii-apostolici, vicarif-

administrativi şi alţii, având funcţiuni ase
mănătoare, aleşi sau numiţi în conformitate 
cu statutele de organizare ale cultelor res
pective, nu vor fi recunoscuţi în funcţiune 
decât în baza aprobării Prezidiului Marii 
Adunări Naţionale, dată prin decret, la pro
punerea Guvernului, în urma recomandării! 
ministrului cultelor.

înainte de înlrarea în funcţiune, toţi 
aceştia vor depune jurământul de credinţă 
în faţa ministrului cultelor.

Formula de jurământ este următoarea:
„Ca slujitor al lui Dumnezeu, ca om 

şi ca cetăţean ;
Jur de a fi credincios Poporului şi 

de a apăra Republica Populară Română, 
împotriva duşmanilor din afară şi dinăuntru;

Jur că voiu respecta şi că voiu face 
să se respecte de către subalternii mei, le
gile Republicii Populare Române;

Jur că nu voiu îngădui subalternilor 
mei să întreprindă şi să ia parte şi nici eu 
nu voiu întreprinde şi nu voiu lua parte la 
nici o acţiune de natură a aduce-atingere 
ordinei publice şi integrităţii Republicii Po
pulare Române.

Aşa să-mi ajute Dumnezeu!“.
Această formulă de jurământ este obli

gatorie şi pentru conducătorii asociaţiilor 
civile cu caracter religios prevăzute la 
art. 18.

Ceilalţi membri ai clerului aparţinând 
diferitelor culte, cât şi preşedinţii sau con
ducătorii comunităţilor locale, vor depune 
înainte de intrarea lor în funcţiune, în faţa 
şefilor lor ierarhici, jurământul de credinţă 
după formula următoare:

„Ca slujitor al lui Dumnezeu, ca om 
şi ca cetăţean ;

Jur de a fi credincios poporului şi de 
a apăra Republica Populară Română, îm
potriva duşmanilor din afară şi dinăuntru;

Jur a respecta legile Republicii Popu
lare Române şi de a păstra secretul în ser
viciul orânduit de Stat.

A şfi să -m i ajute D u m n e ze u !“.
Ceilalţi funcţirnari din serviciul -cul

telor religioase vor depune, în faţa autori
tăţilor competente de Stat, jurământul de 
credinţă prevăzut de art. 8 din legea Nr. 
363 din 30 Decemvrie 1947 pentru consti
tuirea Statului Român în Republica Popu
lară Română.

Art. 22. — Cultele religioase cu or
ganizaţii eparhiale pot avea un număr de 
eparhii în raport cu numărul total al cre
dincioşilor.

Pentru crearea şi funcţionarea de 
eparhii, (dieceze, superintendenţe), se vor 
socoti în medie 750.000 de credincioşi de 
fiecare eparhie.

Delimitarea eparhiilor şi repartizarea 
credincioşilor pe eparhii se vor face de 
către organele statutare ale cultului respectiv 
şi se vor confirma printr'un decret al Pre- 
zidialui Maréi Adunări Naţionale, la pro
punerea ministrului cultelor.

Art. 23. — Activitatea cultelor reli
gioase recunoscute se va desfăşura potrivit 
cu îîvăţătura lor religioasă, cu statutul de 
organizare aprobat şi în conformitate cu 
legile ţării şi bunele moravuri.

Art. 24. — Cultele religioase pot ţine 
congrese sau adunări generale, cu aprobarea 
Ministerului Cultelor, iar conferinţele şi con
sfătuirile locale (adunări eparhiale, proto- 
popeşti) cu aprobarea autorităţilor locale 
respective.

Art. 25. — Ministerul Cultelor va pu
tea suspenda orice hotărîri, instrucţiuni sau 
ordonanţe, precum şi orice, ordin cu ca
racter administrativ-bisericesc, cultural, edu
cativ, filantropic sau fundaţional, care ar 
contraveni statutelor de organizare a cul
tului respectiv, actelor de fundaţiune, ac
telor de constituire, securităţii şi ordinei 
publice sau bunelor moravuri.

Pastoralele şi circulările de interes 
general vor fi comunicate în timp util Mi
nisterului Cultelor.

Art. 26. — Cultele pot întrebuinţa, în 
manifestările şi activitatea lor internă, limba 
maternă a credincioşilor. Corespondenţa cu 
Ministerul Cultelor se va face în limba ro
mână.

Art. 27. — La pomeniri, în legătură 
cu autoritatea supremă a Statului, care în 
mod obişnuit se fac cu ocazia diferitelor 
slujbe religioase, precum şi la solemnităţile 
oficiale prevăzute de legi şl deciziuni, se 
vor întrebuinţa numai formule aprobate 
în prealabil de Ministerul Cultelor. Cultele 
sunt ţinute, de asemenea, să nu întrebuinţeze 
formule şi expresii, în cărţile de ritual, con
trare legilor şi bunelor moravuri. 

CAPITOLUL IV
Despre patrimoniul cultelor religioase

Art. 28. — Cultele religioase recuno
scute sunt persoane juridice. Sunt persoane 
juridice şi părţile lor componente locale, care 
au numărul legal de membri prevăzut de legea 
persoanelor juridice, precum şi aşezămintele, 
asociaţiunile, ordinele şi congregaţiunile pre
văzute în statutele lor de organizare, dacă 
acestea din urmă s’au conformat dispozi- 
ţiunilor legii persoanelor juridice.

Art. 29. — Bunurile mobile şi imo
bile ale cultelor religioase, ale diferitelor 
părţi constitutive, aşezămintelor, asociaţiu- 
nilor, ordinelor şi congregaţiunilor, vor fi in
ventariate de organele lor statutare.

Organele centrale ale cultelor reli
gioase vor comunica toate datele cu pri
vire la aceste inventare Ministerului Cultelor, 
pentru exercitarea dreptului de verificare 
şi control.

Art. 30. — Cultele religioase, diferitele 
lor părţi componente, aşezămintele, aso
ciaţiunile, ordinele şi congregaţiunile vor 
avea bugete proprii, cu arătarea veniturilor 
şi cheltuelilor.

Aceste .bugete sunt supuse controlului 
Ministerului Cultelor.

» FOIŞOARA

Unire sub Teofil ?
Primii doi mitropoliţi sub noua stăpânire austriacă 

de după 1687, Varlaam f 1692 şi Teofil f 1697, au păstorit 
până la sfârşitul vieţii sub tutela superintendentului calvin, 
numai Atanasie (1698—1713) a schimbat acest călăritor — 
vorba lui I. M. Moldovan 1 — cu teologul iezuit, sau,'după 
vorba lui Gh. Popovici, ursul cu lup.2

La sfârşitul vieţii, Teofil a fost asaltat de iezuiţi pentru 
a fi doborît în prăpastia unirii prin acelaşi mijloc, prin care 
l-au doborit pe Atanasie în 1701, şi poate că le-ar fi reuşit, 
Teofil nefiindu-i mult superior în calităţi urmaşului său, 
dacă moartea nu-1 scăpa de uneltirile lor. Din aceste unel
tiri ne-a rămas însă o istorie iezuită a unei pretinse uniri 
încheiate cu toate formele legale sub Teofil, aşa cum ar fi 
dorit-o iezuiţii, istorie ticluită de ei încă în 1697, cu aju
torul unor falsuri, în scopul de a promova prin propagarea 
ei propaganda unionistă însăşi.

Istoria sau povestea aceasta a unirii sub Teofil o aflăm 
mai întâi în cărticica tipărită de profesorul iezuit Andrei * *

1 Archivu, 1S72, p. 791.
* Uniunea, p, 100.

lliia în Cluj, 1730, sub titlul Ortus et progressus variarum 
in Dacia gentium et religionum, p. 6—8.

Iat-o: „Baranyi a făcut că Teofil, şeful (antistes) Ro
mânilor de atunci, cu ai săi în 1696 lepădă schisma şi se 
împăcă cu Biserica Romană. Adunând deci sinod în luna 
Februarie 1697, atât de fericit potrivi lucrurile Teofil, încât 
în luna Martie a aceluiaş an se primi de toţi mărturisirea 
religiei catolice, pe care o redau aci din cuvânt în cuvânt: 
„Noi, Teofil, din mila lui Dumnezeu episcopul Bisericii Ro
mâneşti în Transilvania şi’n părţile anexate ei şi întregul 
cler al aceleiaşi Biserici aducem prin prezenta la cunoştinţa 
tuturor cărora li-se cuvine, că ţinând în luna trecută Fe
bruarie sinod general în Alba Iulia, am decis unanim a ne 
întoarce în sînul Bisericii Mame Romano-Catolice şi a ne 
reuni cu ea, admiţând, mărturisind şi crezând toate cele ce 
le admite, mărturiseşte şi crede ea şi în primul rând cele 
patru puncte, în cari ne-am deosebit până acum, le măr
turisim (1, 2, 3,4) şi toate celelalte le admitem, mărturisim 
şi credem, pe care le admite, mărturiseşte şi crede sfânta 
maică Biserica Romano-Catolică".

După punerea înainte a mărturisirii de credinţă ce- 
rură în schimb trei dela M. Sa Preasfinţită Cezaro-Crăiască:

1. „Ca preoţii şi călugării de rit giec să-i împărtă
şească de aceleaşi privilegii şi drepturi, de cari se bucură 
deja nu numai Preoţii Romano-catolici, ci şi cei Arieni, Lu
terani şi Calvinişti. 2. Ca în fiecare sat în care este paroh, 
biserica să aibă casă parohială, ca să nu fie silit parohul

a locui în casă sau pe moşie străină. 3. Ca parohii să fie 
supuşi episcopului în mod potrivit şi nicidecum laicilor, ca 
până acum. (Aci uită să încheie cu ghilemele Illia, dar reia 
povestirea dela sine) Acestea în sfârşit le subscriseră astfel: 
„Noi — zic — cei numiţi mai nainte, Teofil Episcopul şi 
întregul cler, acestea le cerem prea supuşi dela M. Sa Prea
sfinţită Cezarocrăiască şi la punctele induse mai sus ne 
obligăm în faţa R. P. Pavel Baranyi, Parohul Bisericii Ro
mano- Catolice din Alba Iulia. Spre credinţa şi întărirea 
acestui lucru am iscălit cu mânile noastre şi am întărit cu 
sigilul episcopiei şi al soborului (Universitatis). Dat în Alba 
Iulia, 1697 ziua 21 Martie. Teofil Episcopul şi întreg clerul“. 
Aceasta a fost prima mărturisire a Românilor întorşi la 
autoritatea Bisericii Romane"...

Iezuitul Fasching, în cărticica sa Nova Dacia, Cluj, 
1743, p. 21—22, scrie că n 1698 Teofil adună sinodul preo
ţilor şi le propuse unirea; calvinii-i zădărniciră planul şi 
lucrară să-l destitue, statul catolie ardelean însă exope- 
rându-i protecţia imperială şi ajutorul pentru adunarea din 
nou a sinodului, Teofil iscăli cu 12 protopopi unirea şi 
jură pe cele 4 puncte florentine, iar în 7 X 1698 accep
tară unirea 80.000 de Români.

Altfel ne prezintă istoria unirii sub Teofil iezuitul 
Freyberger în 1702 şi contemporanii neiezuiţi.

Freyberger, care a scris în Nov. 1702 istoria unirii 
după actele şi informaţiile primite dela teologul lui Ata
nasie, Carol Neurauter, afirmă că Baranyi în Sept. 1697
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Bugetele şl gestiunile organelor şi in- 
stituţiunilor centrale, ale centrelor eparhiale 
şi ale aşezămintelor lor, se aprobă, se ve
rifică si se descarcă de Ministerul Cultelor.

Art. 31. — Cheltuelile pentru între
ţinerea cultelor religioase şi a nevoilor lor, 
pot fi acoperite şi din coniribuţiuni con
simţite de credincioşi.

Art. 32. — Subvenţiile acordate de 
Stat vor fi contabilizate şi controlate, con
form legii contabilităţii publice.

Art. 33. — Contravenirea la legile 
care privesc ordinea democratică a Repu
blicii Populare Române poate atrage, în tolal 
sau în parte, retragerea subvenţiilor acor
date de Stat. Deserventii cultelor, care au 
atitudini antidemocratice, vor putea fi în
lăturaţi, temporar sail definitiv, dela sala
rizarea acordată de Stat.

Art. 34. — Salarizarea personalului 
cultelor religioase se va face conform nor
melor generale in vigoare.

Art. 35. — Instituţia patronatului, pri
vind bunuri patronale provenite dela per
soane sau instituţii private de orice cate
gorie, rămâne desfiinţată.

Art. 36. — Averea cultelor dispărute 
sau a căror recunoaştere a fost retrasă, 
aparţine de drept Statului

Art. 37. — Dacă cel puţin 10°/0 din 
numărul credincioşilor comunităţii locale a 
unui cult trec la alt cult, comunitatea lo
cală religioasă a cultului părăsit pierde de 
drept o parte din patrimoniul său, propor
ţională cu numărul credincioşilor care au 
părăsit-o şi această parte proporţională se 
strămută tot de drept în patrimoniul co
munităţii locale a cultului adoptat de nouii 
credincioşi. -

Dacă cei care părăsesc comunitatea 
locala' alcătuesc majoritatea, biserica (lo
caşul de închinăciune, casa de rugăciuni), 
cum şi edificiile anexe, aparţin de drept 
comunităţii locale a cultului nou adoptat, 
cealaltă avere cuvenindu-se celor două co
munităţi locale în proporţia arătată la ali
neatul precedent.

Dacă cei trecuţi dela un cult la altul 
reprezintă cel puţin 75°/0 din numărul cre
dincioşilor comunităţii locale a cultului pă
răsit, înteaga avere se strămută de drept 
în patrimoniul comunităţii locale a cultului 
adoptat, cu drept de despăgubire pentru 
comunitatea locală părăsită, proportional 
cu numărul celor rămaşi, fără a se socoti 
biserica (locaşul de închinăciune, casa de 
rugăciuni) şi edificiile anexe; această des
păgubire va fi plătită în termen de cel mult 
3 ani dela stabilirea ei.

Cazurile prevăzute în acest articol vor 
fi constatate şi soluţionate de judecătoria 
populară a locului.

CAPITOLUL V 
Raporturile dintre culte

Art. 38. — Trecerile dela un cult la 
altul sau părăsirea unui cult, sunt libere.

Declaraţia de părăsire a unui cult se 
comunică părţii componente locale a cultu
lui părăsit, prin autoritatea comunală lo

cală. La cerere autoritatea comunală respec
tivă este obligată să elibereze dovada fa
cerii acestei comunicări.

Art. 39. —  Niciun cult nu va putea 
înscrie noui adepţi, decât dacă cel ce so
licită acest lucru face dovada că a anunţat 
de părăsirea cultului cultul căruia i-a apar
ţinut.

Art. 40. — Relaţiunile cultelor reli
gioase cu străinătatea vor fi numai de na
tură religioasă.

Niciun cult religios şi niciun repre
zentant al vreunui cult nu va putea între-- 
ţine legături cu cultele religioase, institu- 
ţiuni sau persoane oficiale în afara terito
riului tării, decât cu aprobarea Ministerului 
Cultelor şi prin intermediul Ministerului 
Afacerilor Externe.

Art. 41. — Jurisdicţia cultelor religi
oase din ţară nu se poate întinde în afară de 
teritoriului Republicii Populare Române şi 
nici cultele religioase din străinătate nu vor 
putea exercita jurisdicţiunea asupra credin
cioşilor din cuprinsul Statului Român.

Art. 42. — Ajutoarele sau ofrandele 
primite din străinătate de cultele religioase 
din ţară sau trimise de acestea în străină
tate, vor fi controlate de Stat.

Art. 43. — Bunurile bisericeşti află
toare în străinătate şi interesele religioase 
ale cetăţenilor români în străinătate pot con
stitui obiectul unor înţelegeri internaţionale 
pe bază de reciprocitate.

CAPITOLUL VI 
Despre învăţământul religios

Art. 44. — Cultele ruligioase sunt li
bere a-şi organiza învăţământul pentru pre
gătirea personalului cultului sub controlul 
Statului.

Crearea şcolilor şi alcătuirea progra
melor şcolare se vor face de către orga
nele competente ale cultelor religioase res
pective şi vor fi supuse spre aprobare Mi
nisterului Cultelor.

Art. 45. — Membrii Corpului didactic 
se numesc de organele statutare ale cul
tului religios respectiv, în conformitate cu 
statutul şi normele aprobate de minister, 
având pentru cei salarizaţi de Stat recu
noaşterea prealabilă a ministerului, iar pen
tru cei plătiţi de cult confirmarea în ter
men de 15 zile dela numire.

Ministerul Cultelor poate anula numi
rile făcute, când motive de ordine publică 
sau siguranţa Statului cer acest lucru.

Art. 46. — Diplomele şi certificatele 
eliberate de către şcolile de învăţământ 
pentru pregătirea personalului cultului, au 
valabilitatea numai în cuprinsul cultului res
pectiv.

Echivalarea diplomelor şi certificatelor 
din străinătate, în ceea ce priveşte pregă
tirea religioasă, va fi stabilită de comisiuni 
speciale recunoscute de Ministerul Cultelor.

Art. 47. — Cultele religioase sunt o- 
bligate a comunica Ministerului Cultelor 
toate datele cu privire la organizarea şi func
ţionarea învăţământului pentru pregătirea 
personalului eclesiastic.

Art. 48. — Cultele religioase pot or
ganiza, cu aprobarea ministerului, pentru 
pregătirea deservenţilor cultului, şcoli de 
cântăreţi şi şcoli pentru pregătirea clerului.

Şcolile de cântăreţi vor avea la bază 
cel puţin gimnaziul unic sau şapte clase pri
mare (învăţământul elementar de şapte clase).

Şcolile pentru pregătirea clerului mi
rean şi monahal pot fi seminarii teologice, 
având la bază gimnaziul unic sau şapte clase 
primare, institute teologice, având la bază 
absolvenţa liceului sau a şcolii normale (pe
dagogice) şi institute teologice de grad uni
versitar, având la bază bacalaureatul sau 
diploma de şcoală normală (pedagogică).

Fiecare cult îşi va alege pentru for
marea clerului una dintre aceste forme de 
aşezământ şcolar.

Pentru pregătirea monahilor, cultele 
pot organiza, cu aprobarea ministerului, se
minarii speciale, cu bază de gimnaziu unic 
sau şcoală primară de şapte ani.

Art. 49. — Cultul ortodox va putea 
avea, pentru pregătirea clerului, două in
stitute teologice de grad universitar.

Cultul catolic va putea avea un singur 
institut teologic de grad universitar, cu sec
ţiile speciale necesare.

Cultele protestante de asemenea vor 
putea avea un singur institut teologic de 
grad universitar, cu secţiile speciale nece
sare.

Art. 50. — Cultele pot avea internate 
pentru elevii sau studenţii care urmează 
şcolile, respectiv institutele de pregătire a 
clerului, însă exclusiv pentru aceştia şi nu
mai pe lângă şcoala sau institutul respectiv.

Art. 51. — Jurisdicţiunea canonică şi 
învăţătura dogmatică în şco’ile de cântăreţi, 
seminarii şi institute, sunt pe seama cultului 
respectiv, iar controlul didactic şi admini
strativ aparţin Ministerului Cultelor, indi
ferent de felul şi gradul lor.

Art. 52. — încadrarea profesorilor ac
tuali se va face prin decret la propunerea 
Ministerului Cultelor.

CAPITOLUL VII
Dispoziţiuni finale şi tranzitorii

Art. 53. — Actualele seminarii teolo
gice, în care se predă şi cultura generală, 
se desfiinţează. Corpul didactic de specia
lităţi laice dela aceste seminarii, împreună 
cu prevederile bugetare respective, trec dela 
Ministerul Cultelor la Ministerul învăţămân
tului Public. Profesorii care intră în această 
categorie vor fi încadraţi, după posibilităţi, 
la catedre de aceeaşi specialitate sau spe
cialităţi înrudite.

Absolvenţii cu diplomă ai seminariilor 
teologice şi care au obţinut această diplomă 
până la data apariţiei legii de faţă, se bu
cură de aceleaşi drepturi de a urma învă
ţământul teologic superior ca şi bacalaureaţii 
liceelor teoretice sau diplomaţii şcoalelor 
normale (pedagogice).

Art. 54. — Facultatea de Teologie din 
Bucureşti se transformă în Institut Teologic 
de grad universitar, iar personalul didactic 
şi administrativ, împreună __cu prevederile

bugetare respective, trec dela Ministerul în
văţământului Public la Ministerul Cultelor.

Art 55. — Toate chestiunile cu pri
vire la împărţirea bunurilor între diferitele 
comunităţi religioase locale ale cultelor, ne
rezolvate încă, se vor rezolva potrivit dis- 
poziţiunilor art. 37 din legea de faţă.

Art. 56. — Toate cultele religioase 
sunt datoare a-şi înainta statutul lor de or
ganizare, pus în concordanţă cu prevede
rile legii de faţă, în termen de 3 luni dela 
data publicării prezentei legii, Ministerului 
Cultelor, în vederea aprobării lor.

Aprobarea statutelor se face prin de
cret al Prezidiului Maréi Adunări Naţio
nale, la propunerea Guvernului prin Mi
nisterul Cultelor.

Art. 57. — Modificările ulterioare în 
statutele de organizare ale diferitelor culte 
religioase, se vor face în acelaşi mod.

Art. 58. — Dispoziţiunile legii 68 din 
19 Martie 1937, pentru organizarea clerul' 
militar, se abrogă.

Membrii clerului tuturor cultelor sunt 
obligaţi a acorda asistenţă şi servicii reli
gioase ostaşilor, ori de câte ori li se cere. 
Refuzul de a satisface această obligaţie con- 
stitue o abatere ce se va sancţiona disci
plinar. f

Art. 59. — Bisericile şi capelele mi
litare, cu întregul lor inventar, trec în pro
prietatea parohiilor de acelaşi cult, în cir
cumscripţia cărora se află.

Catedrala Episcopală a clerului militar 
din oraşul Alba-Iulia, dimpreună cu patri
moniul său, trece în proprietatea Episcopiei 
ortodoxe române a Clujului, Vadului şi Fe- 
leacului.

Art. 60. — Membrii clerului militar, 
care la data publicării prezentei legi în Mo
nitorul Oficial au cel puţin 20 de ani de 
serviciu public vor putea cere pensionarea 
prin derogare dela dispoziţiunile legii ge
nerale de pensiuni, beneficiind de un spor 
de 5 ani, utili la pensie, adăugaţi la timpul 
efectiv servit.

Membrii clerului militar, care nu vor 
beneficia de dispoziţiunile aliniatului pre
cedent, vor fi încadraţi în posturi de preoţi, 
pe bază de cereri individuale, în Eparhiile 
unde au mai funcţionat sau în alte Eparhii 
care au posturi vacante.

Actualul Episcop al Armatei, păstrân- 
du-şi titlurile şi drepturile personale actuale, 
rămâne la dispoziţiunea Sfântului Sinod, 
care-i va fixa atribuţiuni potrivite rangului 
său.

Art. 61. — Plata acestui personal cle
rical, trecut la Ministerul Cultelor, se va 
face dintr'un credit extraordinar bugetar, 
ce se va deschide de Ministerul Finanţelor 
pe seama Ministerului Cultelor şi care se 
va acoperi prin anularea unei sume de va
loare egală din bugetul Ministerului Apă
rării Naţionale.

Art. 62. — Legea Nr. 54 din 22 Aprilie 
1928, pentru regimul general al cultelor, cum 
şi orice dispoziţiuni contrare prezentei legi, 
se abrogă.

merse la Viena cu însărcinare dela statul catolic de a scoate 
apelul imperial care să le promită privilegii preoţilor ro
mâni pentru cazul că se vor uni.1

Pastorul luteran din Sebeşul săsesc, Andrei Gunesch 
f 1703, scrie că'n 1696 şi în 1697 nobilii îi cereau lui Teofil 
amendă, coborîtă în cele din urmă la 100 de galbeni, pentru 
concubinajul său. El îşi negă păcatul şi refuză plata. Ba
ranyi îi promise apărarea, cu condiţia să se unească cu 
tot poporul său. Vlădica răspunse că nu poate. Chiar dacă 
ar vrea să se unească el însuşi, nu i-ar putea face pe preoţi 
şi pe popor să-şi schimbe religia. Nici nu trebue, replică 
Baranyi, numai să iscălească nişte puncte, anume: 1. Ca 
părăsindu-1 pe patriarhul C-polei, să-l recunoască pe papa 
Romei de cap al bisericilor lor. 2. Ca laicii să-i cuminece 
numai cu pâne, nu şi cu vin. 3. Preoţii însuraţi să se ab
ţină de soţii pe restul vieţii, iar noi să nu se hirotonească 
decât celibi. 4. In loc de Miercuri să postească Sâmbăta, 
dar cu ouă şi lapte. (Pastorul din Noiştat, loan Ziegler t  
1743, completă aci manuscrisul lui Gunesch cu adausul că 
alţii prezintă ca punctele cerute de Baranyi cele florentine). 
Teofil răspunse că acestea uşor le-ar iscăli, numai în ce
lelalte articole ale bisericii greceşti să nu fie turburaţi. Ba
ranyi promise. Episcopul strâns de nevoie promise că se 
va acomoda sfatului lui Baranyi. Deci sfătuindu-se cu pro
topopii din Daia şi Sebeş, amăgindu-se cu multe promisiuni

1 Cult. Cr. 1913, p. 464—5. O copie Fr., de N. Dobrescu, e la 
sem. de ist. bis. rom. In Buc., alta de N- Densuşianu la Ac. R. P R. 
Nilles 11 acuză că nu-1 poate urma şi ia din el numai ce-i convine, cum 
face cu toate documentele. Id. p. 296 — 7.

şi fără a consulta ceilalţi preoţi români, înclinară spre 
unire. Isprăvindu-le acestea în mare taină, Baranyi plecă 
cu episcopul A. Illyés! la Viena şi-i prezentă împăratului 
memoriul în numele preoţilor români:1 „I-o suppliciter fla- 
gitamus Diploma a Sua S. C. Mtte pro unione..." la care 
a dat împăratul apelul din 14 IV 1698. Totuşi atunci ră
mase în suspens afacerea aceasta iar în timpul dietei în 
Alba Iulia (începute în 20 X 1698) cu mirare văzurăm con- 
centrându-se cu grabă armată spre paza reşedinţii genera
lului. Curând urmară 5 companii de călăreţi adunate din 
diverse regimente, care fură aşezate parte'n Sebeş şi în sa
tele vecine, parte'n alte locuri aproape de Alba-Iulia".2

Ca Gunesch descria unirea sub Teofil şi contempo
ranii N. Bethlen f 1716 şi Gh Haner f 1740. Raportul lor 
îl redă învăţatul preot calvin din Ighiu, P. Bod, în 1764, 
aşa: Teofil, pârît dé ai săi pentru multe păcate: beţie, con
cubinaj, nepostire, tolerarea preoţilor căsătoriţi a doua 
oară, excese şi ilegalităţi arghirofile, ameninţat de Dindar, 
agentul din Braşov al lui Brâncoveanu, cu destituirea pentru 
ele, ameninţat şi de guvernatorul Banfi pentru că nu cum
părase dela el mia de câble de grâu date fiscului în darea

' Am arătat in „Primele acte ale unirii“ că cererea era în nu
mele statului catolic, nu in al preoţilor români. O spune şi introdGcerea 
apelului din 14 IV, şi ordinul de publicarea lui în comitate, v. Ţiple: 
Doc. la eppia de Mar am. Ac. R. 1914, anexa 45 (cu greşeala 1695 în 
loc de 1698).

* I. Trausch: Chronicon, Br. 1898, II, p. 277—80 şi 287,

preoţilor români, căută scut în tratări cu tezaurarul catolic 
Apor şi cu iezuiţii. Aceştia i-au promis prott cţia cu con
diţia să treacă la unire cu tot poporul. Teofil declară că 
nu poate, preoţii şi poporul neadmiţând schimbarea religiei. 
Baranyi răspunse că nici nu cere, decât cele 4 puncte: Papa, 
celibatul, omiterea vinului la cuminecarea laicilor şi postul 
catolic al Sâmbetei. In schimbul acestora promitea multe 
scutiri, libertăţi şi bunuri. Teofil le comunică acestea pro
topopilor din Daia şi Sebeş şi obţinu învoirea lor de a 
consimţi la unire. Cu acest rezultat plecă Baranyi (în Sept. 
1697) la Viena, însoţind pe Illyeş spre a exopera apelul din 
14 IV 1698, cerut de statul catolic ardelean, care s'a dat 
cu toată opoziţia lui Banfi şi Bethlen.1

Intimul lui Apor, M. Cserei, în cronica sa din 1709—12 
nu ştie nimic de unire sub Teofil, ci începe istoria ei dela 
apelul din 14 IV 1698.2 Nici iezuiţii M. Szentiványi la 17033 4 5 
şi Timon la 17 * 164 * n'o amintesc, nici Feller în 1708,6 iar 
alţi istorici până la Laurian ori n’o amintesc, ori se razimă 
pe Illia şi Fasching.6

1 P. Bod: Brevis Val. Tr. i. hist., litogr. Cluj 1890, p. 178-84.
2 Ed. Kazinczy G„ Bp. 1852, p. 286.
* Diss... de orta, progressu ac diminutlone schismatis, Tyrn. 1703, 

cap. IV.
4 Epitome, Cluj 1764, p. 280,
5 Curiöse Nachricht. Cölln, 1708, p. 38.
6 Benkő: Transs Viena, 1778, II, 230 ss. Engel: Ist. Ung. Viena, 

1814, V, 173.
(Continuare în Nr. viitor).
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Noul regim al Cultelor şi al învăţământului în R. P. R.
— Declaraţiile D-lui Pro!. Stanciu Stoian, M inistrul Cultelor —

Dl prof. Stanciu Stoian, ministrul cul
telor, a conferenţiat, Sâmbătă 21 August a. 
c., în aula Facultăţii de Farmacie din Bu
cureşti, despre noul regim al cultelor şi al 
învăţământului public în R. P. R.

Redăm, după ziarul „Naţiunea" cu data 
de 24 August a. c., rezumatul acestei im
portante conferinţe, publicat de P. C. Ar
himandrit Valerian, redactorul paginii Bise
ricii din ziarul „Naţiunea" :

D-sa a arătat în introducere că su
biectul ce şi l-a propus comportă oarecare 
dificultate, deoarece înainte se vorbea des
pre culte intr’un fel ca să se înţeleagă în 
altfel ori acum noi vom spune lucrurile pe 
nume. Cnstituţia dela 1866 şi cea din 1923 
prevedeau pentru culte libertăţi cu totul ideale, 
Uar tot în aceleaşi Constituţii erau cuprinse 
şi discriminări rasiale, cari anulau libertă
ţile principiale. Prin Constituţia din 1923 se 
acorda• Biserică ortodoxe române titlul de 
„dominantă", dar prin Concordat Biserica 
ortodoxă era copleşită de dominaţia Concor
datului, încât pe bună dreptate ierarhii or
todocşi cţi putut spune că ei nu cer altceva 
decât egalitate cu Biserica papală. Vechea 
orânduire a cultelor era plină de contradicţii, 
perfidă şi condamnabilă. Ea ar fi trebuit să 
servească drepturile poporului, realmente ea 
a servit scopurile imperialismului şi expan
sionismului puterilor apusene. Evenimentele 
dintre cele două răsboaie mondiale dovedesc 
aceasta. Pe plan internaţional s ’a promovat 
teologia celor cari fugiseră din Rusia — Bul
gakov, Berdiaev -— masiv sprijinită de Vatican 
în scop de a lovi în U. R. S. S. Acelaşi 
lucru se poate spune şi de Mişcarea ecume
nică, tot un reflex al capitalismului. Aceasta, 
prin Soc. Naţiunilor, a încercat să mobili
zeze întreaga lume în contra Uniunii So
vietice. Vaticanul a încercat deasemenea să 
ajute opera de anihilare a U. R. S. S. prin 
încheierea de concordate cu Polonia, Ro
mânia, misiunile trimese în Finlanda, Ja
ponia, Prusia, prin care urmărea politica de 
în cercu ire , faimosul cordon  sa n ita r  im agin a t
de imperialismul mondial contra U. R. S. S.

La noi s’au încurajat eforturile teolo
gilor mireni, cari au cultivat un misticism 
bolnăvicios — Gândirea — cu scopul de a 
abate atenţia masselor dela adevăratele lor 
preocupări. Regimurile burghezo-moşiereşti 
au cultivat cu predilecţie diversionismul: an
tisemitism şi antisectarism, numai cu scopul 
de a abate atenţia opiniei publice. Pe aceste 
stări de lucruri s ’a ridicat legionarismul şi 
cuzismul, ciuperci eşite din misticismul bol
nav şi care n aveau nimic comun cu ideo
logia bisericească.

La 23 August totul se schimbă. Se re
pune în fiinţă Constituţia dela 1866, se re
cunosc din nou cultele pe care automare- 
şalul Antonescu le interzisese. Preoţimea şi 
slujitorii celorlalte culte se antrenează în 
lupta democratică, se reiau legăturile cu Bi
sericile ortodoxe vecine şi în special cu Bi
serica rusă, vizitele celor doi patriarhi: Ni- 
codem şi Alexei, au mijlocit cunoaşterea re
ciprocă şi spulberarea calomniilor privind 
regimul Bisericii în Rusia. Intre 23 August 
1944 şi 23 August 1948 s ’au realizat în ţara 
noastră reforme epocale, care au schimbat 
structural aşezarea noastră. S ’a înlăturat 
monarhia, instrumentul imperialismului şi al 
capitalismului, s'a realizat R. P. R., iar de
nunţarea Concordatului, noul regim al cul
telor şi al învăţământului public vor crea o 
mentalitate nouă într’un regim nou.

Concordatul
Concordatul ce ni s ’a impus avea de 

scop să întărească poziţia duşmanilor U. R.
S. S. Iniţiat de liberali, încheiat de averes- 
cani la insistenţele regelui Ferdinand, era 
anticonstituţional, pentrucă în Constituţia 
de atunci nu se prevedea niciun fel de avan- 
tagii deosebite pentru vreun cult. Maniu a 
fost bucuros să-l ratifice în 1929, întrucât 
ajuta la încercuirea Uniunii Sovietice.

Concordatul din punct de vedere po
litic punea ţara în situaţie de vasalitate, a- 
ducea o gravă atingere suveranităţii naţio

Economiceşte eram păgubiţi, întrucât se dă
deau cadou Vaticanului imensele averi care 
se cuveneau Statului român. Cultural ceşle 
eram deasemenea păgubiţi prin opera nefastă 
a şcoalelor şi călugărilor şi călugăriţelor ca
tolice, care creşteau copiii în duh strein de 
idealurile poporului român.

N'avem nimic cu credincioşii cultului 
catolic, pentrucă de beneficiile Concordatului 
nu s'au bucurat ei, ci o clică de exploata
tori şi mai ales exploatatorul cel mare: Papa 
dela Roma.

Legea regimului general al 
Cultelor

Aceasta cuprinde cadrul larg în care 
toate cultele sunt chemate să colaboreze cu 
Statul. Fiecare cult va trebui să-şi dea un 
Statut, care nu trebue să fie în contradicţie 
cu Constituţia şi să prilejuiască atingerea 
siguranţei Statului.

Principiile generale care conduc această 
lege sunt: Libertatea conştiinţei şi libertatea 
religioasă, ura de rasă este considerată delict, 
fiecare poate crede ce vrea, fiecare cult se 
va organiza dvpă dogmele şi regulile sale, 
toţi credincioşii cultelor sunt datori să se 
supună legilor ţării, cultele sunt persoane 
juridice, având drept de a avea averi şi primi 
subvenţii, dar Statul îşi rezervă dreptul de a 
controla întrebuinţarea lor; Statul îşi mai 
rezervă dreptul de a înlătura pe slujitorii 
cultelor cari se împotrivesc şi luptă contra 
poporului; trecerea dela un cult la altul este 
absolut liberă; cultele nu pot întreţine ra
porturi în afară de graniţe decât prin Mi
nisterul de Culte şi cel de externe.

învăţământul religios este garantat tu
turor cultelor, fiecare având libertate de a-şi 
alege forma care îi convine între seminar 
şi institut teologic de grad umversitar.

Legea învăţământului public
Este o m re reformă care vine să creeze 

o situaţie şi o mentalitate nouă. Principiile 
care stau la baza ei sunt: învăţământul este 
ega l p en tru  to ţi, d ă n d u -se  p r ile j  e lem entelor
din lumea muncitoare de a ajunge până la 
universitate, dându-se o ştiinţă nouă care să 
fie pusă în serviciul poporului. învăţământul 
va fi realist ştiinţific, aşa cum spune Lenin: 
„Nu se poate construi o ţară nouă fără lu
minile ştiinţei moderne", pentru aceasta s’a 
redus numărul liceelor teoretice dela 286 la 
138. S ’a introdus limba rusă pentru a se 
pune la îndemâna masselor instrumentul de 
cercetare a lumii progresiste, aşa cum s’a 
întâmplat după revoluţia franceză, când limba 
acesteia a devenit limba universală. S ’a în
lăturat învăţământul particular şi confesio
nal şi s ’a creat un învăţământ unitar.

Situaţia Cultelor
Situaţia generală a cultelor este urmă

toarea :
Culte cari n'au tendinţe centrifugale: 

Ortodocşii 70°Io, reformaţii 6 jumătate la 
sută, mozaicii 4 la sută, mahomedanii 1 la 
sută, aconfesionali 1 la sută.

Cultele cu tendinţe centrifugale: cato
licii 4 la sută şi neoprotestanţii 1 la sută. 
O parte a clerului catolic şi o mare parte 
a credincioşilor catolici se îndreaptă cu cre
dinţă către R. P. R., desolidarizându-se de 
conducerea lor.

Spre cinstea ei, Biserica ortodoxă şi 
slujitorii ei s’au orientat cel mai mult spre 
nouile idealuri de viaţă ale poporului. In ce 
priveşte pe catolici, sperăm că-şi vor revizui 
orientarea şi aşteptăm aceasta mai mult 
dela fraţii români uniţi, cărora le amintim 
exemplul înaintaşilor lor, cari au ştiut Ia 
vremea lor să fie alături de popor şi de 
suferinţele lui. Martorii lui Iehova fac o pro
pagandă care atinge ordinea şi siguranţa, 
mai ales prin sprijinul material ce-l primesc 
din statele imperialiste. Sperăm că şi ace
ştia vor lua exemplu dela atitudinea cultelor 
din U. R S. S., care toate s’au declarat a- 
lături de popor şi de năzuinţele acestuia.

Regimul democraţiei populare nu este 
contra cultelor. Lenin, ocupându-se de re
ligie, arată că atitudinea partidului munci
toresc faţă de culte trebue să fie nu numai 
binevoitoare ci prietenească, pentrucă mem
brii acestora sunt oamenii din popor.

Amintim declaraţiile de acum doi ani

nale, ne obliga numai la acordare de avan- 
tagii faţă de Vatican, fără a ni se da vreun 
drept, prilejuia desarmonia dintre culte prin 
imensele avanlagii acordate cultului catolic.

INFORMAŢÎUNI
INTERNE:

Cu începere dela 23 August a c., 
s’au făcut importante reduceri de preţuri la 
magazinele de Stat, la articolele monopoli
zate, la C. F. R., Telefoane, etc. Alte redu
ceri se vor face începând dela 15 Septem
vrie a. c. Aceste reduceri vor mări puterea 
de cumpătare a salariaţilor şi vor ieftini pro
dusele agricole.

1 Septemvrie, ziua reorganizării miş
cării sindicale, a fost sărbătorită în toată 
ţara de oamenii muncii manuale şi in'elîc- 
tuale. Intre 1 Septemvrie 1944 şi 1 Septem
vrie 1948, mişcarea sindicală din ţara noa
stră a parcurs un drum plin de realizări de 
prima mână, ajângând astăzi o forţă con
siderabilă în Statul Român.

S’au c rea t 120 circumscripţii sanitare 
rurale noui, iar alte sute s’au prevăzut pen
tru viitorul buget, ce va fi aplicat cu înce
pere dela 1 Ianuarie 1949.

Toţi copiii între 3 luni şi 7 ani vor fi 
vaccinaţi împotriva tuberculozei.

In judeţul Someş au funcţionat 238 
şcoli de alfabetizare, dintre care 229 în me- 

- diul rural, 7 în mediul urban şi 2 pe lângă 
instituţiile militare.

2.667.293.000 Lei reprezintă valoarea 
lucrărilor de electrificare şi canalizare între
prinse de Ministerul Afacerilor Interne. In a- 
ceastă sumă intră atât fondurile proprii cât 
şi împrumuturile acordate pe termen lung 
de diverse instituţii bancare de Stat.
EXTERNE

In ziua de 31 August a. c, a încetat 
din viaţă, după o boală grea, generalul- co
lonel Andrei Alexandrovici Jdanov, fruntaşul 
de seamă al Partidului Comunist (bolşevic) 
şi al Statului Sovietic, membru al Biroului 
Politic al Comitetului Central al Partidului 
Comunist (bolşevic) al Uniunii Sovietice, se
cretar al Comitetului Central al Partidului 
Comunist (bolşevic) al Uniunii Sovience, de
putat al Sovietului Suprem al U. R. S S.

Fiu credincios al partidului lui Lenin 
şi Stalin, Andrei Alexandrovici Jdanov şi-a 
consacrat toată viaţa servirii maréi cauze a 
comunismului. Prin moartea lui, Partidul Co
munist (bolşevic) al Uniunii Sovietice pierde 
un teoretician marxist de frunte, un talentat 
propagandist al ideilor lui Lenin şi Stalin, 
pe unul din're cei mai proeminenţi făuri
tori ai Partidului şi ai Statului Sovietic.

întregul popor sovietic deplânge moar
tea marelui bărbat de Stat, generalul-colonel 
Andrei Alexandrovici Jdanov, care prin de
votamentul său faţă de cauza partidului lui 
Lenin şi Stalin şi-a atras iubirea arzătoare 
a partidului şi a tuturor oamenilor muncii 
din Uniunea Sovietică şi din ţările demo 
craţiei populare.

S’au împlinit 120 ani dela naşterea 
marelui scriitor rus Lew Tolstoi. Z arele şi 
revistele i-au inchinat numeroase articole.

In z i l e l e  de 25—28 August a. c. a 
avut loc la Wroclaw (fost Breslau), în Po
lonia, Congresul Mondial al Intelectua'ilor 
pentru apărarea păcii.

Acest Congres a fost convocat din ini
ţiativa unui comitet polon-francez, în care 
au intrat o serie derepre entanţi ai ştiu ţe', 
culturii şi artei progresiste, şi s’a ales îna
dins Poloftia ca loc ahCongresului, pentrucă 
această ţară a suferit cel mai mult de pe 
urma războiului.

Congresul a întrunit 200 delegaţi din 
Polonia şi 500 din diferite alte ţări. l ele- 
gaţia sovietică a fost compusă din cei mai 
de seamă reprezentanţi ai intelectualităţii 
sovietice, având conducător pe d. Alexan
dru Fadeev, secretarul general al Uniunii

ale d-lui Gheorghiu-Dej, care a arătat că 
partidul a Irt cut de perioada romantică, el 
făcând o politică realistă, iar Biserica este 
o realitate. De asemenea amintim declaraţiile 
d-lui Vasile Luca, care a spus că în R. P. 
R. nimeni nu este închis şi prigonit pentru 
credinţa lui religioasă.

Sperăm că toate aceste legiuiri vor găsi 
o înţelegere justă din partea tuturor cultelor, 
toţi slujitorii lor Înţelegând să servească cu 
adevărat democraţia populară, muncind pen
tru popor, pentru libertate, pentru pace şi 
înfrăţire între toate popoarele lumii.

Scriitorilor Sovietici. Dintre delegaţii celor
lalte ţări amintim pe renumita fiziciană fran
ceză Irene JoHiot-Curie, pe scriitorul danez 
Martin Andersen-Nexö, dirijorul ceh Rafael 
Kubihk, biologul englez Julien Huxley, fi
zicianul american O. Nathan (reprezentantul 
personal al lui Einstein), savantul american 
Toledano, marele poet chilian Pablo Ne
ruda etc.

Rapoartele de bază ale Congresului au 
fost prezentate de câte un reprezentant al 
Uniunii Sovietice, al Poloniei şi al cercurilor 
progresiste din Marea Britanie şi Franţa. 
Discuţiile au fost pline de însufleţire şi în
văţăminte. A fost remarcabil în deosebi dis
cursul d-lui Al. Fadeev, conducătorul dele
gaţiei Sovietice şi acela al scriitorului Uya 
Ehrenburg. Oratorii au arătat grozăviile răz
boiului şi au condamnat pe aţâţătorii la un 
nou războiu.

Congresul Mondial al Intelectualilor 
pentru apărarea păcii s’a încheiat cu o vi
brantă moţiune, în care sunt chemaţi toţi 
intelectualii din lume să lupte împotriva bar
bariei războaielor şi pentru pace şi progres

Program ul
serv iciilo r re lig io a se  la sfânta Bi
serică C atedrală  din Sibiu p e  luna 

Septem vrie  1948
1. In fiecare zi dimineaţa la ora 6 '/2 

Utrenie şi în continuare Sfânta Liturghie. 
In fiecare seară la ora 6 Vecernie. Marţi 
seara după Vecernie se slujeşte „Acatistul 
Sf Antonie cel Mare“. Vineri seara, după 
Vecernie, se slujeşte Acatistul Maicii Dom
nului.

2. In Dumineci şi Sărbători dimineaţa la 
ora 81 /2 Utrenia, în continuare ia ora 9 ‘/2 
Sfânta Liturghie. La Liturghie cântă „Corul 
catedralei”, sub conducerea profesorului 
Gheorghe Soima.

3. Duminecă în 5 Septemvr.e 1948 ser
vesc : prot. Mihail Neagu, Octavian Mureşan 
şi cons. Gheorghe Secaş; diaconii Iosif Bo- 
log şi Eugen Muntean. Predică : cons. Gh. 
Secaş.

4. Miercuri în 8 Septemvr.e 1948, la Naş
terea Maicii Domnului, servesc: Prot. Mi
hail Neagu, Octavian Mureşan ş- cons. Ale
xandru Popa; diaconii: Vasile Gârbu şi prof. 
Dr. Emilian Vasilescu, Predică : prot. Mihail 
Neagu

5. Duminecă în 12 Septemvrie 1948 ser
vesc : prot. Mihail Neagu, Octavian Mureşan 
şi prof Dr. Grigorie T. M rcu; diaconii: Iosif 
Bolog şi Eugen Muntean. Predică: prof. 
Dr. Grigorie T. Marcu.

6. Marţi în 14 Septemvrie 1948, la Înăl
ţarea Sfintei Cruci, servesc: Cons. Aurel 
Nanu, Prot. Mihail Neagu, Octavian Mureşan, 
preoţii: Moise Popovici şi loan Langa; dia
conii: Iosif Bolog şi Vasile Gârbu. Predică: 
cons. Au'el vanu.

1. Dum necă în 19 Septemvrie 1948 ser
vesc : Proi. Mihail Neagu, Oct. Mureşan şi 
preotul Simiun Iacob; diaconii: Vasilc Gârbu 
şi Eugen Muntean. Piedică: prot. Mihail 
Neag j .

8. Duminecă în 26 Septemvrie 1948 ser
vesc: Prot Mihail Neagu, Octavian Mureşan 
şi duhovnicul N codim Belea; di-eonii: Dr. 
Nicolae M'adin şi Iosif Bolog. Predică : du
hovnicul Ni codim Belea

Aviz
Onor Oficii par hiale sunt rugate a 

trimite urgent abonamentul a „Tdegraful 
Român“ pe anul 1948, după cum urmează:
Parohii clasa I ............................ Lei 806

» - I I .............................  „ 6 0 6
» „ H I  . ................................506

T o t o d a t ă  O n o r .  O f i c i i  p i r o h i a l e  
s u n t  r u g a t e  a  t r i m i t e  ş i  a b o n a m e n t u l  
p e  a n u l  1947 ,  c h i a r  d a c ă  l - a u  p l ă t i t  în  
L e i  n e s t a b i l i z a ţ > ,  p a r ţ i a l  s a u  i n t e g r a l .
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